



Prosečský zpravodaj

Časopis informací a zajímavostí obcí Prosečska

Číslo 9

září 2006

Z prosečské historie

Vypravuje prof. Velimír Dvořák, kronikář

Obecní správa za Rakouska nebyla tak náročná a složitá jako později a tak ji obecní funkcionáři mohli vykonávat při svém vlastním povolání. V posledních letech Rakouska byl prosečským starostou Václav Petr, hostinský na Horničce č. 97, kterou z přízemního stavení přestavěl nástavbou na jednopatrovou budovu v roce 1902. Obec neměla od požáru v r. 1868 svou radnici a tak až do r. 1910, kdy byla vystavěna nová radnice č. 63 za starosty Karla Vaňka, poštmistra, fungoval obecní úřad zřejmě v bytě starosty. Obecní úřad neměl ještě žádné úředníky. Starosta měl k ruce obecního pokladníka, který svou funkci vykonával také při svém zaměstnání. Tehdy jím patrně již byl Alois Mužík z č. 86, rolník a dýmkař. Obec měla svého bubeníka, který v případě potřeby procházel obecními ulicemi a na několika místech zabubnoval, až se kolem sešli lidé, a přečetl obecní vyhlášky, nařízení, výzvy nebo oznámení obecního úřadu. O obecní les se měl starat hajný. Obec měla svého ponocného, který v noci zajišťoval bezpečnost. Procházel obcí, na určitých místech se zastavoval a zatrubil tolikrát, kolik bylo hodin. Bezpečnost v obci byla zajišťována jinak četnickou stanicí, sídlící přímo v obci. Byla ovšem součástí státní správy, obsazení kolísalo od jednoho do tří mužů. Tehdy byl prosečským četníkem Antonín Souček od r. 1908 a sídlo četnické stanice bylo na náměstí v č. 19. Starosta musil ovšem postupovat ve shodě s obecním zastupitelstvem, které mělo tehdy celkem 18 členů. Obecní rada vedle starosty měla tři členy, radními byli dýmkař Josef Háněl „ze Štimberka“ č. 78, František Vávra, punčochář č. 65, a pasíř

Bohumil Macháček, č. 57 a 58.

Významnou osobou v obci byl ovšem lékař. Byl to MUDr. Josef Kubík /1864-1937/, původem z Jimramova, který byl prvním obvodním lékařem v Proseči asi od středu 90. let 19. stol. A koupil zde dům č. 21. Věnoval se hodně veřejné činnosti, zejména v Sokole, kde byl dlouholetým starostou. Protože porodů tehdy probíhaly doma, měly obce své porodní asistentky, které pomáhaly na svět novým rodákům v jejich obci a také je přinášely ke křtu, který se konal v kostele co nejdříve.

Důležitou funkci měl poštministr, zajišťoval i dopravu osob v poštovních vozech, tažených koňmi. Od r. 1894 jím byl Karel Vaněk, provozoval denně dvě jízdy jednopárové do Vysokého Mýta, v r. 1901 je přeměnil na párové. Svou poštovní kancelář měl na náměstí v „biskupském domě“ č. 59 v přízemí napravo od chodby v přístavku, byt vlevo od chodby. Z ponuré nízké místnosti přesídlila pošta 1. dubna 1911 do právě dostavěné radnice č. 63 do přízemí napravo od chodby, kde sloužila několika generacím po sedm desetiletí. V r. 1911 byl poštministr Karel Vaněk též starostou obce. Protože u radnice nebyla konírna, vzdal se provozování poštovních jízd. Byly předány skutečskému poštministrowi Antonínu Polanskému a omezeny, jezdilo se jen do Skutče. Tento nevyhovující stav byl odstraněn po dvou letech, když od 1. listopadu 1913 začaly jezdit autobusy denně z Vysokého Mýta přes Proseč do Skutče a zpět.

Chvilka poezie

ROSA

Sedím tu sám,
a na tvář mi spadla rosa.
Pár myšlenek mám,
a kolem prošla dívka bosá.

Dlaň na rameno mi dala,
já v jejích očích začal číst.
Mé myšlenky však neznala,
já chtěl jí jenom říct.

Ty krásná dívko bosá,
já poznal mnoho míst.
Tak nechod' rosou bosá,
mé roky dávno obrátily list.

KAPIČKY DEŠTĚ

Kapičky deště v korunách stromů,
prší tu ještě, všichni jdou domů.
Mraky jsou šedé, obloha tmavá,
všude tu vládne nálada dravá.

Lidé jsou různí a slova známá,
slyším tu větu, co říkala máma.
Hromy a blesky ať burácí krajem,
postav si schody a projdi rájem.

Kapičky deště na listech stromů,
nikdo tu není, všichni šli domů.
Chci slyšet ticho, budí můj zájem,
stavím si schody a projdu rájem.

NÁMĚSTÍ

Slunce pomalu zapadlo,
já vracím se zas domů.
Přichází zvláštní nálada
a kolem hrabba domů.

Pod nohou dlažba zvoní,
a tlumí moje kroky.
Z parku mi keře voní,
já nevnímám své roky.

Ticho tu ruší jen hlasy lidí,
to náměstí dobře znám.
Všichni se tu rádi vidí
a v čele se tyčí Boží chrám.

Jaroslav Krejčí Proseč

INFORMACE OBECNÍHO ÚŘADU

Zpráva z matriky Obecního úřadu

Jubilanti září

Libuše Vávrová, Proseč 75 let
Jiřina Prokopová, Záboří 75 let
Blahoslav Tefr, Záboří 75 let
Jaroslav Kos, Záboří 85 let

Narození

Michaela Šarišská, Paseky
Lukáš Horvát, Proseč
Filip Bohatý, Proseč

Rozloučili jsme se

Věra Dostálová, Proseč

Stanislava Češková, matrikářka

Informace o volbách

Svým rozhodnutím ze dne 13. července 2006 vyhlásil prezident republiky Václav Klaus volby do Senátu Parlamentu České republiky a do zastupitelstev obcí.

OZNÁMENÍ O DOBĚ A MÍSTĚ KONÁNÍ VOLEB U NÁS V PROSEČI

Starosta obce Proseč podle § 15 písm. g zákona č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů,

oznamuje:

Volby do Senátu Parlamentu České republiky a do zastupitelstev obcí se uskuteční v **pátek dne 20. 10. 2006 od 14.00 hodin do 22.00 hodin a v sobotu 21. 10. 2006 od 8.00 hodin do 14.00 hodin.**

Místa konání voleb:

Volební okrsek č. 1 Proseč Dům s pečovatelskou službou čp. 334 pro voliče, kteří trvale žijí v části obce Proseč, Podměstí
Volební okrsek č. 2 Proseč Záboří čp. 33 pro voliče, kteří trvale žijí v části obce Záboří, Paseky, Martinice
Volební okrsek č. 3 Česká Rybná čp. 96 pro voliče, kteří trvale žijí v části obce Česká Rybná
Volební okrsek č. 4 Miřetín čp. 65 pro voliče, kteří trvale žijí v části obce Miřetín

1. Voliči bude umožněno hlasování poté, kdy prokáže svou totožnost a státní občanství České republiky (platným občanským průkazem nebo cestovním pasem České republiky)
2. Hlasovací lístky budou každému voliči dodány tři dny před volebním dnem. V den voleb volič může obdržet lístky i ve volební místnosti.

Ing. Martin Novák, starosta obce

Pozdrav

Nedávno jsem se jako starosta dostal na setkání se zahraničními návštěvníky města a byl mezi nimi i jeden Holanďan. Nebylo na něm vcelku nic zvláštního až do té chvíle, kdy při kávě vytáhl svoji oblíbenou dýmku, obřadně ji nacpal tabákem a pak to tam pěkně, přímo zahraničně zavonělo. Přiznám se, že nejsem kuřák, ale možná někdy v budoucnu si na dýmku troufnu. Proč ale ten Holanďan? Zmínil jsem se mu, že tady blízko se tyto krásné dřevěné výrobky vyrábějí, ale to již mne předběhl a řekl: „I know it, PROSEC!“ Milí prosečtí, věděl o vaší vesnici, a to mne potěšilo! Kdyby byl tenkrát čas, vzal bych ho raději k vám, do muzea, kde by teprve koukal na desítky dýmek, lulek a fajfčíček. A také na pořádný cyklovýlet, protože to je další devíza kraje kolem Proseče. Maštale jsou za rohem, do lesů Vysočiny co by kamenem dohodil. To by teprve koukal

Chtěl bych Vás co nejsrdečněji pozdravit a seznámit Vás se svým úmyslem, kandidovat v říjnových volbách do Senátu Parlamentu České republiky. K tomuto zásadnímu životnímu rozhodnutí jsem dospěl po zralé úvaze a konzultaci s rodinou. Svě případně zvolení беру jako výzvu zúročit práci v Senátu své dlouholeté zkušenosti z komunální politiky. Domnívám se, že právě zkušenosti z komunální sféry a kontakt s občany citelně chybí mnoha vrcholným politikům naší země. Jako starosta menšího města nemám žádnou nouzi o informace takřkajíc z první ruky; s obecními zastupiteli i kolegy starosty mnoha měst a obcí svitavského regionu jsem v denním kontaktu a mám docela slušný přehled o tom, co je skutečně trápí a jaké jsou skutečné problémy a potřeby míst, kde žijí.

Senátor by měl být nezávislou a respektovanou osobností, která svou prací i svým životem ztělesňuje a naplňuje základní ideje strany, za kterou kandidoval. A v mém případě to jsou křesťanští demokraté, kteří jsou již desetiletí synonymem pomoci právě obyvatelům venkova. Víím o našich problémech i z pozice krajského zastupitele, kde mám přehled i z výboru pro regionální rozvoj. Namátkou mohu jmenovat třeba neutěšený stav silniční sítě, který tak důvěrně znám, dopravní obslužnost, kdy nízká četnost autobusových spojů nutí dnes obyvatele zejména menších obcí k častému používání auta, což komplikují stále rostoucí ceny pohonných hmot, neradostně kontrastující s ne právě vysokou průměrnou mzdou v našem regionu. Jednou z cest, jak by se z tohoto začarovaného kruhu mohlo vyjít ven je i změna mechanismu pro rozpočtové určení daní. Ale to již jsou náměty pro všední práci politika, se kterými se setkávám každý den.

Závěrem mi dovolu, abych vám a vašim rodinám vyslovil přání pevného zdraví a obyčejného lidského štěstí. Děkuji také za váš případný hlas a důvěru.

Václav Koukal, starosta města Svitavy a kandidát pro volby do Senátu

Hasiči oslavovali své výročí...

Pro některé členy SDH Proseč začala sobota 26. srpna již po 7. hodině ranní přípravami na odpolední oslavu 125. výročí vzniku. Za pomoci členů SDH Zábouří (kterým touto cestou děkujeme) se nám podařilo vše včas a bez problémů připravit, avšak největším kamenem úrazu se nakonec ukázalo počasí.

Zprvu to vypadalo, že nám trochu toho sluníčka dopřeje, ale k neradosti nás všech jsme při oficiální části, slavnostním průvodu a kladení věnců na pomník u ZŠ, pořádně zmokli. Diváci se ale projeví jako trpěliví a společenší lidé a pár kapek deště je neodradilo od další zábavy. Sluníčko nás pak za odměnu polechtalo svými paprsky, a tak jsme mohli spustit připravený program.

První ukázkou: vyproštění z havarovaného automobilu pomocí hydraulických nůžek předvedl profesionální Hasičský záchranný sbor Hlinsko. Vrak auta následně vzplanul a posloužil tak SDH Proseč k ukázce hašení pomocí jejich běžně používané cisterny.

Prosečští hasiči si připravili i ukázky zásahů s historickými stříkačkami, a tak jste mohli vidět hasit kartonový domek pomocí stříkačky Stratílek z roku 1934, nebo si vyzkoušet ručně pumpovat na takzvané „koňce“.

Nemalou atrakcí se stal příjezd HZS Chrudim s výsuvným žebříkem, na kterém jste se mohli nechat vyvézt až do výšky 30 metrů a zažít opravdu krásný výhled na okolí Proseče.

Ukázku svého umění si také připravili naši mladí hasiči a předvedli nám „útok na vodu“. A věřte, byli opravdu nadšení, že mohou svým rodičům a kamarádům ukázat, co si natrénovali.

Cílem naší oslavy bylo přiblížit činnost hasičů a hlavně pobavit nejen dospělé ale i děti. A tak jsme za finanční podpory našich sponzorů objednali obří nafukovací skluzavku, která dětem udělala takovou radost, že na ní jezdily i v dešti. Děkujeme tímto firmám GRANITA, s.r.o., DIPRO, v.d.i. Proseč a SANTÉ výroba, s.r.o. V průběhu odpoledne se děti mohly zapojit i do několika soutěží, do kterých nám věcné výhry věnovala Jednota Hlinsko (Proseč) a Ergotep, družstvo invalidů Proseč. Taktéž děkujeme.

Mimo jiné jste mohli v kulturním domě navštívit krásnou hasičskou výstavu, kterou připravil pan Václav Kučera a také nahlédnout do hasičské zbrojnice.

Sluší se také poděkovat okolním hasičským sborům, které se i se svou technikou zúčastnily, zvláště pak SDH Bor, který nám převedl nádherně upravené hasičské auto, nejstarší mezi všemi zúčastněnými.

Přes další malou odpolední spršku se celá oslava protáhla do pozdně večerních až ranních hodin. O zábavu v pauzách mezi ukázkami se starala Hasičská kapela ze Skutče a večer nám zahrál D. J. MARTEN (Martin Zanina).

Doufáme, že ten, kdo se s námi přišel pobavit, odcházel s pocitem příjemně stráveného odpoledne, což je pro nás, kteří jsme se podíleli na jeho přípravě a průběhu tím největším díkem. A co říct úplně na závěr? VŠE NEJLEPŠÍ DO DALŠÍCH 125 LET SDH PROSEČ.

Za SDH Proseč Eva Doležalová

Z historie...

Nepřízeň počasí nám nedovolila přednést projev o historii sboru, který si připravil pan Jan Stodola, a tak vám jej přinášíme alespoň takto.

125 let je v životě lidském dlouhá doba, v historii však pouze zlomek času. Uprostřed veselí a radostných setkání se však musíme ve svých myslích a vzpomínkách vrátit a vzdát čest a úctu našim předchůdcům z dob pro nás již dávno minulých i z dob teprve nedávných. Když naši předchůdci zakládali sbor hasičů, zakládali jej z nutnosti po špatných zkušenostech s bojem s ohněm, věřili však i v ideje přátelství a spolupráce.

Cesta k dnešnímu dni byla jistě těžká a strastiplná. Vždyť již po pěti letech činnosti dochází ve spolkovém životě ke krizi. Obětavostí nových funkcionářů je však činnost oživena. Při oslavě 25. výročí založení sboru bylo v Proseči uspořádáno setkání 15 sborů ze širokého okolí. Základna sboru se stabilizuje na počet 50 členů a činnost je velmi bohatá.

Do života všech zasáhla 1. světová válka, většina členů sboru byla postupně povolávána do armády. Světlym jevem této doby byla aktivní činnost ženské části sboru, která prokázala svoji zdatnost při 2 požárech. V prvních letech nové republiky se spolková činnost znovu rozbíhá.

V roce 1919 je založen divadelní soubor a jeho činnost přetrvává až do 70. let. Meziválečná doba je pro sbor dobou rozkvětu a pokroku. Původní ruční stříkačka je zmotorizována a plně se osvědčuje při požárních zásazích. 50. výročí založení sboru je slaveno uspořádáním župního sjezdu za účasti 21 sborů. V roce 1934 byla pořízena ze sbírek sboru pamětní deska obětem 1. světové války. V témže roce byla zakoupena motorová stříkačka od firmy Stratílek Vysoké Mýto. Od roku 1938 je činnost sboru ochromena událostmi v republice a nástupem 2. světové války. Schůzová činnost prakticky neexistuje a sborové záležitosti jsou řešeny jen při praktických cvičeních. Aktivní jsou divadelníci a sehrávají v tomto těžkém období 24 představení.

Po válce se činnost začíná rozvíjet v nových podmínkách. Členská základna se opět stabilizuje na počet 50 členů a zvyšuje se postupně až na 92 členů. V roce 1950 dochází ke sloučení sborů Proseče a Zábouří. Začíná se hovořit o stavbě požární zbrojnice, která má být součástí kulturního komplexu. Nakonec se začíná stavět pouze samotná zbrojnice, ale stavba jde pomalu a je ukončena až v roce 1954. V témže roce se podařilo založit družstvo mladých požárníků, kteří se pod vedením bratra Josefa Háněla s úspěchem účastní okresních soutěží. Jednota také vlastní automobil Praga RN. Aktivně pracuje divadelní soubor. V roce 1959 je sbor opět rozdělen na sbor Proseč a sbor Zábouří.

60. léta jsou charakterizována oživením činnosti po všech stránkách odborné, kulturní, sportovní i zábavné. Vrchol přichází v roce 1968, kdy se konala vzpomínková slavnost ke 100. výročí vyhoření Proseče, na které byla předvedena stará i nová protipožární technika. Činnost v 70. letech byla zaměřena převážně na rozvoj kultury. Ani sportovní činnost nezůstává pozadu, družstva mužů, dorostenců a dorostenek se pravidelně účastní soutěží.

V roce 1980 byl požární sbor zařazen jako výjezdový ve skupině C1. Na oslavy 100. výročí založení sboru si řada z vás jistě vzpomíná, proběhla v červenci 1981 za účasti okolních sborů a za zájmu velkého množství občanů. Od tohoto roku se činnost sboru orientuje na zásahy výjezdové jednotky, údržbu hasičské techniky, na zkvalitňování odbornosti členů jednotky. Nezapomínáme však na činnost kulturní, společenskou i sportovní.

pokračování na straně 4

Z historie.... pokr. ze strany 3

Zmínit se musíme také o činnosti nově vzniklého oddílu mladých hasičů pod vedením manželů Sudkových. Od roku 1984 získaly děti vědomosti a dovednosti v oblasti požárního sportu, zúčastňují se celostátní hry Plamen, kde se pravidelně umísťují na předních místech v okresních i krajských kolech této soutěže. Mnoho z těch, kteří jsou dnes zkušenými hasiči, prošlo tímto oddílem. Nejen muži nám dělají dobré jméno, ale i ženy a dorostenky o sobě dávají vědět při soutěžích okresní i krajské úrovně.

Závěrem mi dovoluňte abych touto cestou poděkoval všem členům hasičského sboru, kteří se v minulosti podíleli obětavě a nezištně na práci sboru a velký dík patří všem současným aktivním členům, kteří plní náročné úkoly při záchraně lidských životů či majetku, nebo se podílejí na společenském životě obce. Ať se práce v příštích letech daří čím dál tím lépe.

Černí psi v Miřetíně

2. a 3. září se uskutečnil v letním táboře filmového studia Barrandov v Kablaních sjezd organizace motorkářů **BLACK DOGS - ČERNÍ PSI**.

Srazu se zúčastnili příslušníci organizace z České republiky, Polska a Itálie.

Účastníci přijeli na motorkách o vysokých objemech s nízkými obrátkami, takzvanými čopry.

V sobotu odpoledne projelo 80 těchto strojů Miřetínem v uspořádané formaci „spanilé jízdy“. Jejich průjezd byl zážitkem pro zrak i sluch. Oblečení v černých kombinézách budilo dojem přepadení Miřetína přepadovým komandem a burácivý hlas motorů připomínal průjezd kolony tanků.

Josef Šenkýř - Miřetín

Lanové centrum Bystřice nad Pernštejnem

Tak to byl hlavní bod Paseckého výletu v sobotu 16. září. Ranní nervozita, zda vyjde počasí, pominula se svítáním a neklid na duši, jestli byla akce vybrána správně, skončila pár minut po příjezdu do Bystřice. Protože tak, jak řádili děti i dospělí, nemá v historii našich výletů obdoby!

Stačil pohled z autobusu a bylo jasno. Tak to bude zajímavé. Lézt po lanech, sítích, houpajících se břevnech a ve větru se chvějících kůlech v šestnáctimetrové výšce - kdo tohle přežije? Počáteční obavy však mizí po rozdělení do tří skupin a kvalitním proškolením zkušenými, příjemnými instruktory. První vtípné připomínky, narážky a hurá nahoru. Celý náš program byl rozdělen do tří tras - sebejištění, vzájemné jištění a týmová spolupráce. Nejde vše popsat. To se musí vidět a zažít na vlastní kůži. Takže, jen to nejnepinavější - vylézt na osamocené kůl, postavit se a skočit do vzdálené sítě. Zhoupnout se na laně a trefit malou plošinku, kde čeká kamarád s dalším lanem. Přejít po slabém trámečku, kde uprostřed pro jistotu metr chybí. Překonat vzájemně se křížící lana. Důvěřovat svým kamarádům, kteří dole jistí! Nebo nezapomenout zajistit sám sebe! A nakonec skočit z věže na pružném laně. Mít k tomu oči zalité slzami smíchu, protože, kdo má vydržet hulákání Oldřicha Boušky. Prostě perfektní akce pro kolektiv od 10 let do nekonečna, od 140 cm výšky do 130 kg brutto. Lanovému centru dáváme jedničku, jinak to nejde.

Příjemný byl i jen pár kroků vzdálený krytý bazén s protiproudem a masážními prameny. Svoji velikostí spíše poloviční klasika, pro znavené svalstvo z lan a pro vyblbnutí omladiny bohatě dostačující. Opět za jedna.

Menší zklamání - hrad Pernštejn. Neslané, nemastné, radši bez hodnocení. Vše napravila chutná a předem připravená večeře v Borové U Škopka.

Celkově vzato, perfektní akce. Krásné větrné počasí, únavou usínající děti i někteří dospělí, cena výletu víc než příznivá. Takže, ne náhodou, se celý kolektiv už v autobuse jednohlasně dohodl. Za tři roky znovu.

Ahoj Bystřice, ahoj lanové centrum.

Pavel Doležal - Paseky



Z kroniky Martinic - 2. část

V minulém čísle „Prosečského zpravodaje“ byla zmíněna „Kolajová studánka“ a nyní zveřejňujeme její fotografie.



Byla napsána i část o první martinické hospodě, o výrobě plátna, výrobě dýmek-zaměstnání zdejších občanů. V obci dále byl jeden pokrývač, 3 zedníci a jeden řezník. Roku 1880 byla zřízena nová hospoda Antonína Mence v čp. 16 a v tomto roce se konala první pouťová zábava. Tato hospoda byla v provozu až do roku 1945, kdy se majitelé odstěhovali do Vendolí z důvodu osídlování pohraničí. Z obce za tímto účelem odešla polovina obyvatel na Šluknovsko, do Stříbra a do Vendolí. Byl zde i obchod Stanislava Vondry se smíšeným zbožím, který byl stejným způsobem uzavřen. Roku 1880 zdejší katoličtí věřící postavili v obci kříž na pozemku darovaném rod. Hlaváčovou a při této slavnosti byla založena první pouť, která je vždy v polovině měsíce září k upomínce posvěcení tohoto kříže. V tomto měsíci letošního roku 2006 manželé Darina a Jiří Mrázkovi provedli celkovou opravu tohoto kříže i okolí, které jistě musí každý kolemjdoucí vnímat, zač vyslovujeme vřelé poděkování.

Roku 1890 byla zdejšími občany postavena první zvonička, která měla jen postavený dvouramenný sloup a mezi rameny byl zavěšen zvonek vážící 25 kg. Střecha byla kulatá pobitá plechem a dole byla budka pro zvoníka. Slavnostní svěcení řídil osobně Královehradecký biskup Eduard Jan Nepomucký Brynych za účasti mnoha lidí i z širokého okolí. Celý průvod provázela místní kapela Antonína Pešiny a bylo stříleno i z hmoždířů. V měsíci dubnu r. 1917 byl zvon odebrán z důvodu válečných a zvonička chátrala.

Po válce v roce 1924 rozhodli místní radní o postavení nové zvoničky na parc. čísle 1052. Nová zvonička byla postavena bezplatně, materiál byl pořízen z darů občanů Martinic. Dřevo darovala paní Leopoldína Nádherná, majitelka velkostatku Proseč. Zvon jménem „Martin“ byl nesen družicemi z kostela v Proseči s hudbou Antonína Pešiny-kapelníka a doprovodem faráře Karla Kerharta byl slavnostně zavěšen. Zvon vážil 33 kg a odlil jej zvonář R. Herold v Chomutově. Však ani tento zvon nám nezvoní, byl odebrán dne 10. dubna 1942 a odeslán do sběrný zvonů do Skutče pro válečné účely II. světové války.

Od této doby ani tato zvonička neplní svoje poslání a spíše žaluje na své majitele, kteří se chovají příliš macešsky a neudržují to, co nám předchozí generace pracně vytvořily.

Liboslav Krčil

Obecní úřad Proseč touto cestou děkuje všem občanům Martinic i zdejším chalupářům , kteří v obci přiložili ruku k dílu.

Informace z Perálce

Zahájení nového školního roku v Perálci

Děti z Kutřína, Perálce a Zderaze se 4. září probudily do jasného dne plného sluníčka. To proto, aby se jim vesele šlo do školy.

První den byl, jako asi všude, velice slavnostní. Do první třídy nastoupili 4 žáci. Nově byla zahájena výuka v 5. ročníku, takže děti budou moci ukončit první cyklus základní školy v prostředí, na které jsou zvyklé.

Paní ředitelka a paní starostka vřele přivítaly děti i jejich rodiče a popřály jim hodně úspěchů v novém školním roce. Všichni jsme se zúčastnili položení kytičky k památníku obětem 2. světové války.

Na celý školní rok je připraven pro žáky bohatý program. Různé zájmové kroužky, soutěže, olympiády, exkurze a jiné akce, které přinesou všem jistě mnoho nových zážitků, poznání i poučení.

Školní rok sotva začal a my sklízíme úspěchy roku předcházejícího. Potěšily nás výsledky atletického čtyřboje základních škol Pardubického kraje, kterého se žáci naší školy v loňském roce účastnili. Hodnoceny byly společně celé ročníky. Prvníáci se umístili ze 45 zúčastněných prvních ročníků na 24. místě, žáci 2. ročníku s týmž počtem soutěžících tříd na 11. místě, třetíáci si ze 46 třetích tříd vybojovali 2. místo a čtvrtáci ze 44 zúčastněných místo čtvrté. Všem gratulujeme.

V říjnu nás čeká určitě zajímavý páteční program s přenocováním ve škole, a pak další a další.

Přejeme všem dětem hodně zdraví, mnoho dobrých kamarádů a zajímavé učení ve škole.

Za pedagogický sbor ZŠ Perálec Hana Dopitová

Zastupitelstvo obce Perálec si Vás dovoluje pozvat na
ŽEHNÁNÍ PRAPORU A ZNAKU OBCE PERÁLEC 22. října 2006 od 14.00 hodin

Program:

- slavnostní žehnutí praporu a znaku v kostele sv. Jana Křtitele v Perálci
- položení květin k pomníku padlých
- vztyčení praporu na budově obecního úřadu
- přátelské setkání v místním sále, spojené s občerstvením

Druhé narozeniny respitní péče Jindra

Sociální středisko Farní charity Litomyšl **Respitní péče Jindra** na Dukelské ulici 750 v Litomyšli pořádá při příležitosti svých druhých narozenin **12. a 13. října 2006 dny otevřených dveří**. Ochetně zde uvítají všechny návštěvníky a budou se jim věnovat. Cílem je informovat veřejnost o službě a nahlédnout do její realizace. **Smyslem respitní péče** je umožnit lidem, kteří pečují o nesoběstačného blízkého člověka, nezbytný odpočinek. Dobu volna, kterou tak pečující získá, může svobodně využít k dovolené, společenskému, kulturnímu, sportovnímu anebo pracovnímu vyžití.

Dny otevřených dveří probíhají v rámci kampaně Informačního centra neziskových organizací (dále ICN) "**30 dnů pro neziskový sektor**". Snahou je podpořit individuální a firemní dárcovství. Na stránkách ICN <http://www.neziskovky.cz/> je umístěna daňová kalkulačka, připravovaná s odborníky z oblasti daňového poradenství. Kalkulačka slouží k vypočtení „ideálního“ daru neziskové organizaci, který firmě nebo fyzické osobě umožní využít současně legislativy a snížit si daňový základ. Respitní péči Jindra by se tak sponzorským darem otevřely nové možnosti v cestě ke zlepšení a zkvalitnění poskytovaných služeb. V říjnu také proběhne v paláci Lucerna za účasti našich předních umělců slavnostní večer, který bude věnován nejaktivnějším dárcům z celé České republiky.

Respitní péče Jindra se snaží pomoci zejména tam, kde je již péče dlouhodobá a náročná. Poskytuje krátkodobé pobyty osobám z **celého Pardubického kraje**, které mají sníženou soběstačnost z důvodu věku, chronického onemocnění nebo zdravotního postižení, o které je jinak pečováno v jejich přirozeném sociálním prostředí - tedy doma. Malé středisko s kapacitou osmi lůžek v bezbariérovém přízemí vilky obklopené zahradou má rodinnou atmosféru, která je jeho uživateli příjemná a blízká. Sehraný kolektiv pracovníků sociální péče se o ně nepřetržitě stará a pomáhá vždy tak, aby uživatelé neztráceli své schopnosti. Principem je individuální přístup, který vidí konkrétního člověka a situaci, ve které se aktuálně nachází.

Od ledna 2005 také Respitní péče Jindra nabízí v **Denním centru pro seniory** z Litomyšle a jejího okolí denní pobyty. Mohou zde pobýt každý den od brzkého rána až do večera včetně svátků a víkendů - toho využívají zejména senioři, jejichž rodinní příslušníci pracující ve směnách. Den zde stráví ve společnosti vrstevníků, mohou zde najít nové přátele a známé, získat nové poznatky a zážitky, uplatnit a oprášit svoje znalosti, schopnosti a dovednosti v připravovaných aktivitách.

Obě sociální služby (Respitní péče Jindra a Denní centrum pro seniory) umožňují nesoběstačným osobám zůstat součástí přirozeného místního společenství a žít běžným způsobem, a tak jim pomáhají zachovat a rozvíjet svůj důstojný život.

M. Kovářová, 461 616 106, rpiindra@aspiag.cz, www.lidovy-dum.cz/charita, číslo účtu 201505494/0600, var. symbol 777.

Farní charita Litomyšl

Respitní péče Jindra a Denní centrum pro seniory na Dukelské ulici čp. 750 v Litomyšli
si Vás při příležitosti druhého výročí otevření dovoluje pozvat na

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ
ve dnech **12. a 13. října 2006 vždy od 9. do 17. hodiny**

Využijte příležitosti! Přijďte se k nám podívat. Přijďte nás podpořit.

Chtěli bychom Vás seznámit se sociálními službami (*pobytové úlevové péče a denního centra pro seniory*), které poskytujeme nesoběstačným občanům.

Rádi se Vám budeme věnovat.

Proseč Terézy Novákové 2006

V sobotu 9. září 2006 proběhlo v místní sokolovně vyhodnocení 18. ročníku literární soutěže Proseč Terézy Novákové 2006. Letošního ročníku se zúčastnilo celkem 59 autorů, kteří zaslali 88 prací v oblasti poezie a prózy. Vyhodnocení prací provedla porota ve složení:

Mgr. Josef Krečmer - kronikář města Chrudimě

Dr. Ivo Harák - profesor Univerzity JEP Ústí nad Labem

Petr Musílek - kulturní pracovník města Chotěboře

Dle hodnocení poroty byly některé literární práce slabší úrovně, jiné průměrné. Vyskytly se však i práce vynikající úrovně, které by stály za publikování...

V kategorii próza všech žánrů bylo toto umístění:

1.místo: Blanka Tabaszová - Barcice/Polsko/- povídka Chtěl bych mít sestřičku

2.místo: Ivona Konečná - Uherský Brod - povídka Ta holka snad není normální

3.místo: Zora Šimůnková - Praha - Soubor povídek

V kategorii poezie bylo toto umístění:

1.místo: cena neudělena

2.místo: Petr Kubíček - Jihlava - Osamělost malého prince

Anita Gregorová - Brno - Lepší časy

3.místo: Jindra Lírová - Mělník - Večerní benefice

Zdeněk Jirásek - Slatiňany - Sbírká básní

18. ročník literární soutěže se uskutečnil za finanční podpory Ministerstva kultury a Pardubického kraje.

Chtěl bych touto cestou poděkovat všem, kteří se podíleli na organizaci této významné akce. Zvláštní dík patří všem sponzorům z Proseče, kteří přispěli na uspořádání 18. ročníku Literární soutěže Proseč Terézy Novákové 2006.

František Kašpar

28. září - Den české státnosti

Svatý Václav byl synem českého knížete Vratislava (z rodu Přemyslovců) a kněžny Drahomíry (z pobaltského kmene Stodoranů). Na přání svého otce byl vychováván v křesťanské víře u své babičky kněžny Ludmily na hradě Tetíně. Po smrti knížete Vratislava měla do Václavovi plnoletosti vládnout jeho matka Drahomíra. Nebyla to ani dobrá matka - ani vládkyně. Nejdříve nechala uškrtit svou tchýni Ludmilu, Václavovu babičku. V zemi české nastaly zlé poměry.

Vzpourní vladykové si pod vedením Radislava Zlického zavolali na pomoc bavorského vévodu Arnulfa. U Žitoměru u Českého Brodu se schylovalo ke kruté bitvě. Zde projevil ještě neplnoletý kníže Václav zmužilost a lásku ke svému lidu. Bylo mu proti myslí prolévat krev nevinných, proto nabídl knížeti osobní souboj. Nechtěl se stát knížetem ten, kdo v něm zvítězí. Tím zapůsobil na odbojně vévodu mohutným dojmem. Radislav jeho návrh přijal. Když však prý před soubojem uviděl na Václavově přilbici zářící kříž, pokořil se mu a podáváje mu ruku, prosil ho za odpuštění.

V té době vládl na římsko-německém trůnu bojovný německý král, Jindřich I. Ptáčník, proslulý krutými válkami se Slovy. Roku 929 vtrhl s válečnou eskortou až před samotnou Prahu. Kníže Václav, máje na mysli neblahý osud polabských Slovanů, začal s ním před bojem vyjednávat. Nabídl mu, že ušetří-li český lid válečných útrap, bude mu dobrovolně platit určený roční poplatek - tzv. tributum pacis. Císař na návrh přistoupil; na znamení přátelství dokonce Václavovi věnoval rámě sv. Víta. Poté kníže sjednal v zemi pokoj a horlivě se staral o její rozkvět. Se svým sluhou Podivenem tajně a v přestrojení chodil svěřenou vlastní a zjišťoval, zda jsou ve všem dodržovány jím vydávané zákony. Svým jednáním, svou zbožností a osobní účastí na problémech ubohých si znepřátelil hrdé a rozmařilé české velmože, kteří proti němu brojili u jeho bratra, vlády chtivého Boleslava. Když Boleslav pozval knížete Václava 28. září 935 na křest svého potomka, nechal ho úkladně zavraždit při vstupu do staroboleslavského chrámu sv. Kosmy a Damiána. Zde byl i tajně pohřben. Poté Boleslav kajícím - a s pozdní lítostí nad svým hrozným činem - nechal světcovo tělo slavnostně převézt k pohřbení do svatovítského chrámu na Pražský hrad, kde s pláčem prosil Boha i lid o odpuštění.

Sv. Václav se stal svým životem i smrtí českému národu drahým, po celá staletí uctívaným patronem a mystickým ochráncem celé České země. Kanonizován byl pravděpodobně v roce 937. Sv. Václav byl v oblibě i mezi husity. Co náš národ chtěl mít za hodno zvláštní úcty, to bylo nazýváno svatováclavským. Jeho jméno i vyobrazení nesly mince, úřední pečeti, kopí, válečné korouhve; v kapli sv. Václava nechal Karel IV. uschovat korunovační klenoty; svatováclavský chorál zazníval v bojích a válečných liticích, jichž bylo v dějinách této země bezpočet: *Svatý Václave, vévodo české země, nedej zahynouti nám ni budoucím!*

Převzato z internetu



Prosečská mateřinka vypouštěla poštolky

Prosečská mateřská školka si udělala vycházku na Pasička do Záchrané stanice pro volně žijící živočichy. Pracovníci stanice se snaží vypouštět vyléčené dravce a sovy vždy při nějakých výjimečných událostech a proto dostalo z rukou dětí svobodu i pět poštolek obecných. Každá poštolka byla nalezena v jiném místě Pardubického kraje, ale jejich osud si je podobný. Nezvládly svůj první let a ocitly se bez možnosti dostat se zpět do hnízda a protože si ještě neuměly ulovit samy potravu, zahynuly by. Každé jaro se podaří uměle odchovat v záchraných stanicích desítky mládřat nejen dravců a sov, které se dají následně vypustit zpět do přírody.

Tomuto vypouštění neodolal ani radní pardubického kraje Ing. Petr Šilar a přijel se podívat. Jak následně řekl, je šťastný, když vidí nadšené a rozjásané tváře dětí. Tím, že tleskají každé odlétlé poštolce, vyjadřují cit pro přírodu kolem sebe a roste z nich dobrá generace!

Za S.O.P. Pasička Majka Cachová



CESTOVNÍ AGENTURA JOLANA

SKUTEČ TEL: 469 350 930

KOMPLEXNÍ NABÍDKA LAST MINUTE NA
WWW.JOLANATOUR.CZ

KATALOGY ZIMA 2006/7 LETECKÉ ZÁJEZDY a
UBYTOVÁNÍ V ČR A NA SLOVENSKU
již k vyvednutí v kanceláři

NÁŠ TYP NA ŘÍJEN

EGYPT	10 nocí v hotelu*** letecky+ P	7 990,-
EGYPT	10 nocí v hotelu*** letecky+ A	10 990,-
EGYPT	7 nocí v hotelu*** letecky+ P	6 990,-
TURECKO	10 nocí v hotelu*** letecky+ P	6 990,-
TURECKO	10 nocí v hotelu*** letecky+ Al	8 990,-
KRÉTA	10 nocí v hotelu*** letecky+ P	7 990,-
TUNISKO	10 nocí v hotelu*** letecky+ P	6 990,-
DJERBA	10 nocí v hotelu*** letecky+ P	6 990,-
MALLORKA	10 nocí v hotelu ** letecky + P	6 990,-
KANÁRSKÉ OS.	7 nocí v apartmánu letecky	8 990,-
SPOJ. AR. EM.	7 nocí v hotelu**** letecky+ P	15 990,-

DĚTI JEŠTĚ LEVNĚJI P - polopenze, PP - plná penze,
All inclusive

!!! ZA NAŠE SLUŽBY NEÚČTUJEME PŘÍPLATKY !!!

BLIŽŠÍ INFORMACE NA WWW.JOLANATOUR.CZ
SKUTEČ, PAL. NÁM. Po-Pá 9 00-12 00, 13 00-17 00

Sháním v Proseči a okolí (i Žďárské vrchy) pro
rekreaci i bydlení dům, byt, chalupu, pozemek, les.
Nabídněte. Tel. č. 776 113 404

Obec Proseč shání brigádníky na sobotní kinoprojekce
PLACENÉ !!!
Zájemci volejte na tel. 469 319 413,
kontaktní osoba Jan Řebíček

Město Chrudim Vás srdečně zve

**27. 9. od 17.00 hod do vstupní haly plaveckého
stadionu na**

ZÁPIS

do nově připravovaného
Kurzu bruslení
pod vedením kvalifikovaných trenérek
krasobruslení

ROZSAH KURZU? 10 lekcí

CENA KURZU? 650 Kč

KDY BRUSLÍME? Každou neděli 15.30-16.15

**Těšíme se na Vaši hojnou účast, brusle na
nabroušení s sebou!**



internet
ZDARMA
zřízení v říjnu

neomezená
2Mb/s

s pronájmem zařízení **988,-** s DPH
s vlastním zařízením **713,-** s DPH

zřízení

0

Všechny uvedené ceny platí
při uzavření smlouvy
na 24 měsíců v říjnu 2006

neomezená
512kb/s

s pronájmem zařízení **583,-** s DPH
s vlastním zařízením **421,-** s DPH

V lokalitách:

- Proseč
- Skuteč
- Nové Hrady
- Česká Rybná
- Krouna
- Nová Ves
- Budislav
- Poříčí
- Dolní Újezd
- Lítomyšl
- Zderaz
- Paseky
- Jarošov
- Rychnov

DATANET Computers s.r.o., tel.: 469 321 956, www.idatanet.eu, info@idatanet.eu

PZ

Zpravodaj je povolen a registrován pod č.j. 21-73. Vydává Obecní úřad Proseč.
Redakce: Sdružení obcí Touloucovy Maštale, Tel.: 469 319 413, e-mail: mastale@mastale.cz

